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РА ДО ВАН ВЛА ХО ВИЋ

ДВЕПРИЧЕ*

ЗА КЛОП ЈЕ ЗА КЛОП

Про шло је ви ше од не де љу да на ка ко му де ца во зе жи то. Љуба 
је час из ла зио на со как, а час ула зио у авли ју и оби ла зио око ка ма
ре за гле да ју ћи је са свих стра на и чи ни ло се као да не што про ве
ра ва те ра ју ћи, ма ха њем ше ши ром, жи ви ну ко ја се код по ди не ку
пи ла. А он да би, опет, са ру ка ма на ле ђи ма, на вра тио до ма ле ку ће 
у дво ри шту где је Ма ри ја, на зи да ном шпо ре ту, ку ва ла, у лон цу 
од 12 ли та ра, пи ле ћи па при каш с кне дла ма и гра шком, а на сто лу 
јој је ки сло и на до ла зи ло те сто од ’леб ног бра шна од ког је тре ба
ло да раз ви је ги бан чи це. Љу ба је при ла зио шпо ре ту да ви ди да л’ 
је ва тра до бра и да л’ су ча пур је до вољ но су ве. Узи мао је по је дан 
ча пур у ру ку, за гле дао га, мр штио се, ба цао га на зе мљу крај оста
лих и од ла зио на со как. Ма ри ја га је гле да ла и чу ди ла се, али му 
ни је ни шта го во ри ла, већ је на ста вља ла да љу шти кра став це ста
вља ју ћи на че ло по не ки ве ћи окра јак ка ко би га ма ло рас хла ди ла. 
У куј ни ци је иза ње них ле ђа би ла ве ли ка пле те на од пру ћа ’ле ба ра, 
а крај ње са дру ге стра не је би ла ка тлан ка у чи јем ве ли ком ба гра
чу се ла га но гре ја ла во да да ра де ни ве че рас, кад до ђу из по ља, 
мо гу да се опе ру, а он да да сед ну да сви за јед но ве че ра ју. „Љу ба 
је мал ко нер во зан”, ми сли ла је у се би Ма ри ја, „не мож’ да до че ка 
да се на пра ви ве нац и да ки ту са жи том мет не за ико ну”. Она је 
жу ри ла да све око ку ва ња по стиг не, јер дру штво је ве ли ко, а сви 
ће ду до ћи глад ни. Ма ри ја је во ле ла да сво ју де цу на ’ра ни и стал но 
је го во ри ла: „Ако мо же ду да ра ди ду, мо же ду и да је ду”. Тре ба ло је 
да оста ви јед ну од сна ја да бу де шњо ме на ту око ве че ре, али, ето, 

* Oдломци из ро ма на у ру ко пи су Љу ба.
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Љу ба је ка з’о „да сви иду на по ље и да гра бу од вре ме на, јер ако се 
оки ша, про па шће усев, а це ле го ди не га че каш ко озе бо сун це”. 
Во ди ла је ра чу на, кад је ло жи ла ва тру, да не жа ри пу но, јер он да 
кроз оџак мо же да из ле ти по ко ја вар ни ца, па да се упа ли ка ма ра 
са пше ни цом. И да нас, на кон ви ше од по ла ве ка од ка ко се уда ла 
за Љу бу, уме ла је да слу ша као пр вог да на кад су је од оца и ма те ре 
до ве ли у ње го ву ку ћу. Ред се знао, ста ре ши на се слу ша без по го
во ра: од рас по ре да ди ће се и шта ко ји дан ра ди ти, до тог шта ће 
се кад и ко ји дан ку ва ти. Кад се жи ви у за јед ни ци, „не ко је мо ро 
о све му да во ди ра чу на и не ког су сви мо ра ли да слу шу, тај не ко 
се звао ста ре ши на”, а Љу ба је био пра ви ста ре ши на. Она је то зна
ла и ни је се то ме про ти ви ла, већ се тру ди ла и во ди ла ра чу на да 
бу де пр ва ко ја ће га у све му по слу ша ти, а та ко је и де цу на у чи ла.

Љу ба је на со ка ку, у крај ку ће, под ја бла ном, на бал ва ну, за вио 
и за па лио ци га ру. Ни је му при ја ла, а и не што га је гу шио овај нови 
ду ван. Био је јак и не ка ко пре сан. Гу шио га је, а он је ипак пу шио. 
Онај лањ ски су по пу ши ли, ту не ка ко пред вр шид бу, а ово је но ви, 
ово го ди шњи, био је сув, ал’ из гле да ни је до вољ но од сто јао да до
би је пра ви укус. Пре ко пу та је ви део да не ки чо век од ла зи од Дра
ге Бе шли ног др же ћи пре ко уста не ку кр пу. Тај је си гур но ва дио зуб. 
Дра га Бе шлин је био ње гов пр ви ком ши ја, бер бер по стру ци, а у 
оно вре ме на у чио је и да ва ди зу бе и имо је те кље ште сас ко јим 
се то ра ди ло. Дра га је са же ном Де сом имао два си на и ћер ку. 
Ћер ка му је учи ла шко лу, а ста ри ји син Јо ца је бер бер и бе ћар, же
нио се не ко ли ко пу та и то углав ном кад се опи је, а мла ђи Све то зар 
је био у ло го ру и је два је жи ву гла ву из ву као. Са дру ге стра не, пред 
ду ћа ном Или је Ра дој чи ног, ви део је да сто је не ке же не и не што раз
го ва ра ју. Из прав ца Дој чи ће вог бу на ра, Ми лин ка Гу за но ва је на 
обра ни цу но си ла два ша во ља во де за пи ће. Њен муж је био шнај
дер и упи ра ли са дру ге стра не со ка ка грунт у грунт. Зва ли су је 
мај сто ри ца, као што су све мај стор ске же не у се лу зва ли, а му жа 
Ђу ру су зва ли Мај стор Ђу ра и го во ри ло се да је он нај бо љи шнај
дер за гром би ка пу те у це лом се лу. По сле под не је би ло вре ло, а 
тмур но, и чи ни ло се да за час, ка ко то ле ти би ва, мо же да се из о кре
не, да за гр ми и да пљу сне. Со как је био на тре нут ке пра зан, а он да 
се из прав ца Иве Цу ци ног ку ће чу ло ри ка ње те ле та, јер они су увек 
др жа ли кра ву што иде сва ки дан у по ље, а и за раз ли ку од дру гих 
у ком ши лу ку, они су по ред Слав ка Бу ди ши ног има ли нај бо љу зе мљу 
на ста ро за ко ју се го во ри да је не ка да, у оно вре ме, при па да ла 
Чар но је ви ћи ма и та је зе мља нај бо ље од свих у ата ру ра ђа ла. Го во
ри ло се: „На о па ко да по са диш, оно ник не и ро ди”. Љу ба ни је пре
те ра но во ло да те ра ком ши лук, али се са свим ком ши ја ма до бро 
жи вио, а са Ивом је био ра ни је и у та лу са су ва чом, док Кон стан
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ди но ви ћи ни су по ди гли мли ну на па ру, и кад су сви по че ли да иду 
у но ви млин, они су он да су ва чу по ква ри ли, је ди но је ка ме ње 
оста ло од ње, а гра ђу су по де ли ли, и Бо но во цре по ће, док су оста
так др ва узе ли да за гра ђу ју свињ це и кор ла те за ов це. На цр кви је 
из би ло рав но че ти ри са та, а Љу ба по ди же ше шир и по че ша се по, 
на ну ла ри цу оши ша ној, гла ви. Це ло се ло је ми ри са ло по лет њој 
спа ри ни, а са ја бла на су се чу ле ку мри је. Љу ба је по гле дао у прав
цу Ри та ро вог ћо шка, а та мо је на па њу се део ’Лек сан дор Ри тар и 
гле дао на со ка чић ода кле су се чу ла ко ла. Ни је му се ишло до ’Лек
сан до ра да раз го ва ра са њим, још је да ред је ба цио по глед у прав цу 
Кон стан ди но ви ћа мли не и Ка ри не ка фа не, кад при ме ти са ’лад не 
стра не, са на кри вље ним ше ши ром, бра та Ми ли ћа ка ко се ге га из 
ка фа не. Са че као га је да стиг не до ку ће, ко ја је би ла од мах ту до 
ње го ве, а он да иза шао пред ње га:

– Јер се то та ко ра ди, ста ре ши на? – у ша ли ће Љу ба.
– Ја не мам за ко га да те чем и мо гу ка ко оћу – у ша ли ће Ми лић.
– Мо жеш ка ко ’оћеш, ал’ не мо жеш до кле оћеш. Ве се ла, Жар

ко и Дра гу тин су на рад њу, а ти у ка фа ну.
– Они иму му шко де те, па им тре ба ка пи тал. А ја сам ме ни 

ство рио за ме не да имам, а они не ка се за њи но ста ру. Ајд’ уз дра
вље! – и Ми лић отво ри вра та и уђе у авли ју. 

Љу ба је остао на ули ци чу де ћи се свом ро ђе ном бра ту ко ји, за 
раз ли ку од ње га, осим о се би, ни је ни о ком дру гом во дио ра чу на. 
Љу би на де ца су Ми ли ћа зва ли Чи ча, а Ми ли ћо ва де ца су Љу бу 
зва ла Чи ка. Љу ба је имао два си на и три ћер ке, а Ми лић је имао 
пет де во ја ка, а био је же њен са три же не и све три су би ле де вој ке 
кад се оже нио, а са две је имао ћер ке. Док је са тре ћом имао си на 
ко ји је још де те том умро и она ви ше ни је мо гла да ра ђа и мла да 
је умр ла. Љу ба се окре не и оде пре ма сво јој ку ћи, још ма ло је од
сто јао да ви ди Ра ду Бу ди ши ног ко ји је са во зом сно по ва жи та про
ла зио крај ње га дру мом, ја вио му се ди за њем ру ке пре ма обо ду 
ше ши ра, а он да је ушао у авли ју и пр во је об и шао ка ма ру са жи том 
са свих стра на, а ус пут је про ве рио да ли је ве ли ка ло тра до бро 
на сло ње на и да л’ до бро др жи кад ње го ви ра де ни до ђу и кад тре ба 
да на пра ву за клоп на ка ма ри, а он да је ла га но кроз авли ју оти шо 
у дру гу авли ју ди је се дио ње гов мла ђи син Јеф та, чи је жи то је би ло 
већ овр ше но и већ је би ло са де ну то у ка ма ру. Об и шао је и око Јеф
ти не ка ма ре, а он да, ус пут, на вра тио је у шта лу да ви ди шта ра ду 
ома ди, а он да је оти шао до свињ ца ди је би ла јед на фри шко опра
ше на кр ма ча сас пра си ци ма, а у дру гом су би ла че ти ри ра ње ни ка. 
Ус пут му је пе тао го ло ши јан кре нуо под но ге и Љу ба диг не ру ку 
на ње га и под вик не: „Иш, би тан го јед на, на јо се жи та па по бе снио!”, 
а око ка ма ре су би ле квоч ке са пи ли ћи ма ко је су ве се ло че пр ка ле, 
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кво ца ле и учи ле пи ли ће да кљу ца ју отр шке од пше ни це. Љу ба и’ 
је ма ло гле дао, а он да по пра ви ше шир на гла ви и про мр мља: „Јеј те 
ви, са мо јеј те, све ће вас Ол га у су пу!”

Љу ба је имао два си на и три кће ри. Си но ви су му би ли у за
јед ни ци са њи ме све до пред рат, кад је мла ђи Јеф та иза шао из 
ку ће и по де лио се, док је ста ри ји син му Ра да остао у ку ћу. Ћер ке 
су се по у да ва ле, јед на у Иђош, јед на у се ло, а јед на се уда ла у Ку
ма не. Кад су се де ли ли, Јеф ти су на шли ку ћу, ту од мах иза ћо шка, 
та ко да су Јеф ти ни и Ра ди ни грун то ви упи ра ли јед но у дру го и 
де ли ла и’ је де ра на ко јој су би ла вра та, та ко да се мо гло за по тре
бу про ла зи ти из авли је у авли ју. Бра ћа су за јед но ра ди ла све круп
ни је по сло ве, а има ли су за јед нич ку и ма ши ну ко са чи цу и ро љу 
за ва ља ње и сит ње ње зе мље. 

Љу ба се он да вра ти у дру го дво ри ште, оде до сла ме да ви ди 
ма то ру кр ма чу, ко ја је та мо би ла за тво ре на, а у зад њем де лу, че ло 
сла ме, био је ве зан пас, ко ји се звао Бун даш. У је дан мах, Љу ба је 
хтео да оде да про ве ри да ли има во де, а он да се пре до ми сли и оде 
до огри зи на где је јед на пир га ва ко ко шка сва ки дан сно си ла по 
јед но ја је, а он да су се и дру ге ко ко шке на мле чи ле да ту но се. Чуо 
је да ка ко ћу, па да ус пут, кад је ту, по ку пи и ја ја. Са дру ге стра не 
огри зи на, ви део је кроз дрот мај сто ри цу Ми лин ку ка ко пре вр ће 
ја сту ке и јор га не ко је је из не ла на сун це да се сун ча ју. Са дру ге 
стра не, у ба шти, Ма ра Ста на ће ва је не што око па ва ла и пле ви ла, 
а крај ње је, ма ло да ље, ћер ка Бо ја на, де вој чу рак од два на е стак 
го ди на, бра ла ри би зле. Љу ба је по ку пио ја ја и ста вио их у ше шир, 
па је кре нуо сит ним ко ра ци ма пре ма ку ћи во де ћи ра чу на да се 
не где не са пле те па да их по лу па. Иза ње га је, из прав ца ба шће, 
Бун даш ту жно про ви ри во. Ни је се за у ста вљао ни код дру гог свињ
ца, ни код обо ра са ши ље жа ди ма, ни код штал ских вра та, већ је 
ишао пра во у ма лу ку ћу, ода кле се ви јо рио, из два оџа ка, дим и 
ода кле су већ за ми ри са ли, по ме ша ни са ми ри сом па при ка ша, први 
ги бањ ци. Стао је на вра та, она ко као деч кић, са ше ши ром пу ним 
ја ја и кад га је ви де ла, Ма ри ја се осмех ну ла, јед на ко во де ћи ра чу
на да јој ги ба њак не за го ри, и упи та га:

– Је л’ има ја ја, де да?
– Ка ко не би би ло – од го во ри јој Љу ба сме ше ћи се – кад ће 

би ти ја ја ако не у жи то рад ње. Не го, де, држ’ овај ше шир.
– Не мо гу, за го ре ће ми ги бањ ци, имаш та мо ше пру на до лов, 

па и’ та мо мет ни – и док је Љу ба од ла гао јед но по јед но ја је, ка же 
му Ма ри ја:

– Би ла је Сми ља Јо ви на.
– И шта ’оће?
– Ни шта, већ са мо да ка же да ће мо сад за ра ти ти сас Ру си ма.
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– От куд она зна?
– Јо ва је чуо од Ва се Шин те ра.
– О, ба грач му Шин те ров, от куд он то зна?
– Ка же, по сла ли су де пе шу из сре за у Ме сни од бор, а он је њин, 

па му све ка жу.
– Не ма, же но, од те при по вет ке ни шта. Јер ни смо ми пре не ку 

го ди ну те Ру се, ко род ро ђе ни, код нас у ку ћу при ми ли и ’ра ни ли 
и па зи ли? Јер нам ни су сву сла ни ну по је ли и сво ви но по пи ли? 
Јер ни су њи ни ко њи сву де те ли ну на шу по је ли, па ми го то во да 
ни смо има ли да из ра ни мо на шу сто ку? Не го, ма ни се ти тог чу ла – 
ка за ла, не го пе ци те ги бањ ке, сад ће ду сас во зо ви ма до ћи на ши. 
Ка ма ра се мо ра ве че рас по вр ши ти, јер ви диш ка ко се од ри та обла
чи. Сва ки час мо же да пљу сне.

– Ме то је Ра да по ња ву од о зго ре на – опет ће Ма ри ја.
– По ња ва је по ња ва, а за клоп је за клоп. Не го, пе ци те ги бањ ке, 

а ја идем да отво рим ка пи ју и да их че кам на со как.

КО ЈЕ ТЕ ЛЕ СИ СА, НЕ МО РА ДА ПА СЕ

Већ се по ла ко спу шћа ло ве че, кад је за клоп на ка ма ру на пра ’љен 
и кад је ка ма ра, као за из ло жбу, по вр ше на та ко да мо же да из др жи 
и нај ве ћи пљу сак, а да не по ки сне. Пре ко вр ха су ста ви ли ве ли ку 
ку дељ ну по ња ву за сва ки слу чај, а пре ко њих на врп це су ве за ли 
ци гље и пре ба ци ли пре ко да, ако ду не ве тар, не од не се по ња ву. Му
шкар ци су за вр ша ва ли по сло ве око ка ма ре, а же не су спре ма ле, 
за јед но са Ма ри јом, та њи ре, хлеб и све оста ло за ве че ру. Љу ба је 
све вре ме ишао око ка ма ре и за гле дао ка ко сто ји, док је тра ја ло 
по вр ши ва ње. Ра да је имао два си на, Дра гу и Љу бу, а Јеф та је имао 
исто два си на, Жар ка и Жи ву. Је ди но Дра га је био све же, те зи ме, 
чим се вра тио из вој ске, оже њен из Па вло ве ку ће. Љу ба је го во рио 
Ра ди кад се Дра га вра тио из вој ске: „Не мој, Ра до, да му да јеш шест 
не де ља, а да је нео же њен!” Ра да га је по слу шао и оти шао је код 
удо ве Зор ке Па вло ве и ис про сио за Дра гу ње ну нај мла ђу ћер ку 
Та си ку. Дру ги Ра дин син се звао Љу ба, по де ди Љу би, и ишао је 
у Тр го вач ку ака де ми ју и био је спре ман за чи нов ни ка, док је Дра га, 
од де тињ ства, спре ман да оста не у ку ћи и да бу де па ор. Јеф ти на 
де ца су би ла мла ђа од Ра ди не, оба дво је су ишли у шко лу, ту у се лу. 
Јеф та је био оже њен из Фар ки ће ве ку ће из Ме ле на ца, а Ра да из Се
ку ли ћа ку ће из Ку ма на. Јеф ти на се же на зва ла Ол га, а Ра ди на Ми
ле на. Оби чај је био да но ва мла да, ако има мла ђе де ве ро ве, сва ком 
од њих да по не ко по себ но име. Та ко је Та си ка Љу бу зва ла Ба ка, 
Жар ка је зва ла Ба ја, а Жи ву, као нај мла ђег, зва ла је Зла та. Већ је 
би ло ско ро ве че, кад су сви за вр ши ли по сло ве и кад су опра ли ру ке 
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и уми ли се, сто ку на ми ри ли и кад су се ли за ве ли ки, под ду дом, 
астал крај ма ле ку ће да ве че ра ју. Па при каш је био са мла дим пи
ле ћим ме сом и са кне дла ма, а Ма ри ја је уме ла да на пра ви ги бан
чи це на ли сто ве. Љу ба је из ва дио две ол бе ви на, што се чу ва ло, 
да окре пи ра де не кад се жи то ко си. По ро ди ца је би ла на оку пу и 
сви су не ка ко би ли срећ ни и за до вољ ни. Љу ба је се део у про че љу 
и на ли вао је сви ма ви на, а Ра да је се ко ле бац и де лио ко ма ђе ре дом. 
Јеф та и Дра га су се де ли је дан до дру гог и пу ши ли.

– И ка ко је би ло? – упи та Љу ба кад су сви по ма ло на пи ли ви на.
– По ква ри ла се ве за чи ца на ма ши ну – ре че Ра да.
– И шта сте он да ра ди ли?
– Ни шта. Жар ко опра вио.
У то се уба ци Ми ле на:
– Ти, Ра до, је си од сва ког ство ра, ал’ те је Жар ко да нас над

ма шио. 
И Ми ле на са ус хи ће њем ис при ча ка ко је Жар ко, са мо са кље

шти ма и че ки ћем, на пра вио да ве за чи ца ра ди.
– Ма ни, Ми ле на, не мој га фа ли ти – уба ци се Јеф та у же љи 

ума њи зна чај Жар ко ве мај сто ри је.
– Ми ле на је у пра ву – уба ци се Ол га – да се Жар ко ни је се тио 

шта тре ба да ура ди, пи та ње је да л’ би да нас за вр ши ли ко сид бу.
– О, Жа раћ мој, па кад је та ко, мо жеш и ти по пи ти јед ну ча шу 

ви на, ко пра ви мај стор – и Љу ба му на спе.
– Не мој, Чи ко – уба ци се Јеф та – млад је он још за ча шу.
– А ни је млад да опра ви ма ши ну ко са чи цу, ’ај де са мо, пи ле моје.
– А кол ’ко је би ло кр сти на?
– Бли зу осам де сет – ре че Ра да.
– А ко је де но во зо ве? – упи та Љу ба.
– Ба та и Чи ча – уба ци се Љу бо мир.
– Осам де сет кр сти на тре ба и са де ну ти – на ста ви да ље Љу ба 

– ни ко из на шег ком ши лу ка ни је до но та ке во зо ве сас жи том. Гле до 
сам да нас кад је про шо Ра да Бу ди шин, ње гов воз је био упо ла ма њи.

– Си гур но ње го ва Ма ра ни је мо гла да му на ба ца – уба ци се 
Ми ле на – а да ви диш ти, Чи ко, кад су Та са и Жар ко по че ли да се 
так ми чи ду ко ји ће ви ше да ба ци, а Жар ко све ви че „Ај де, сна ји це!”, 
а Та са се бо га ми не да.

– Ја сам ра но без оца оста ла, па сам код мо је ма те ре сва шта 
од те шки’ по сло ва на у чи ла да ра дим. Бра ћа су би ла у вој ску, а ми 
смо де вој ке све мо ра ле да ра ди мо и ни шта нам ни је би ло те шко.

– Знао је Ра да ди ће ићи да про си де вој ку – уба ци се Јеф та.
– А шта су ра ди ли Жи ва и Љу би ша?
– Ми смо гра би ли и ву кли смо сно по ве у кр сти не – пре ко за

ло га ја ги бан чи це ће Љу би ша.



249

– Кад овр ше мо жи то и кад до ђе Све ти Или ја, до би ће те но ва ца 
да ку пи те кре то ша.

– Је л’ си био, Чи ко, да нас код Ра дуј ко ви’ да ви диш кад мо же 
њин треш да до ђе? – упи та Јеф та.

– Ја сам био код Ра дуј ко ви’ да нас – на јед ном се по ја ви Ми лић. 
Био је до бро рас по ло жен и она ко са на кри вље ним ше ши ром и са 
за ви ја чом у усти ма, пре је ли чио на не ког бе ћа ра се о ског, не го на 
чо ве ка у озбиљ ним го ди на ма.

– Ра дуј ков треш се по ква рио и по чо је ју трос код Бран ди ћо ви 
да ме ша пле ву и жи то, та ко да га опра љу и не ће би ти го тов мо жда 
до су тра зај тро.

– А от куд ти то све знаш? – брец ну се Љу ба на бра та.
– Ми лић све зна шта се у се ло ра ди.
– Ај де, Чи чо, да ве че раш, ако ни си јео – уба ци се Ми ле на и 

уста не од сто ла да до не се још је дан та њир.
– Ко је те ле си са, не мо ра да па се – јет ко ће Љу ба на бра та.
– Да ве че рам не ћу, а ви но ’оћу – и Ми лић се де на јед ну клу

пи цу по ред, узе ча шу и по ла ко от пи је.
– Је л’ сте чу ли шта још има но во? – упи та.
– Не ка, да сад ве че ра мо, па ћеш по сле ди ва ни ти шта има ново 

– за у ста ви га у при чи Љу ба, а и сам ни је мо гао да по ве ру је у оно 
што је Ма ри ја чу ла од Сми ље да ће се за ра ти ти са Ру си ма. Да не 
ква ри за до вољ ство што су ње го ва де ца све на вре ме и ка ко тре ба 
ура ди ла, Љу ба све окре не на ша лу и та ко је би ло до кра ја ве че ре, 
а кад су мом ци оти шли, же не су узе ле да ра спре ма ју сто и да перу 
су до ве, а за сто лом су оста ли са мо Љу ба, Јеф та, Ра да, Дра га, и Ми
лић им се при кљу чи. Љу ба у ме ђу вре ме ну из ва ди још јед ну ол бу 
ви на. 

– Ајд сад ка жи шта си у се ло чуо.
– Овај наш се окре но про тив Ру са – Ми лић ни је во лео Бро за 

и ни ка да му ни име ни је по ми њао, већ је го во рио стал но овај наш. 
– И Ру си су кре ну ли и за ко ји дан ће ду би ти на ма џар ску и ру мун
ску гра ни цу. 

– Ди си то чуо, Чи чо? – упи та га Ра да.
– Чи та ли су љу ди у но ви не, а ја сам чуо од Јо ле та Иса ко вог. 

А ка жу да је би ло и на ра дио и мли на ри су слу ша ли у мли ну на 
ра дио. Сви са мо о том при по ве ду и ка жу да ће би ти мо би ли за ци ја 
по но во.

– Не ће то би ти баш све та ко – ус про ти ви се Јеф та – до го во ри
ће ду се.

– Не ма до го во ра, јер је ба ћу шка ка зо њет, а ја вал да знам ко 
је ба ћу шка, три го ди не сам та мо ро бо во – ка же Ми лић.

– Ти ро бо во – јет ко ће Љу ба.
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– Ни сам ро бо во, ал’ по зна јем оне што је су и шњи ма сам по пио 
ви ше ви на не го не ко во де.

Ра да и Јеф та су се по гле да ли, Љу ба је ућу тао, а Дра га, ка ко је 
као мла ђи вод ник зи мус от пу штен из вој ске, на јед ном се оку ра жи:

– Не ће то би ти та ко, Чи чо, јер има мо и ми вој ску, па ако тре ба, 
и бра ни ће мо се.

И та ко су се де ли још не ко вре ме, ис пу ши ли су још по не ко
ли ко за ви ја ча, а он да Љу ба уста не и пре ки не сва ки раз го вор. 

– Вре ме је да се иде у кр пе, су тра тре ба ра но уста ти. Кад се 
жи то ра ди, он да се не се ди до ја ци је.

– Ај, Ми ли ћу, че ка ће ду те Жар ко и Ве се ла. 
– Ви ме ни не ве ру је те, а ви ди ће те ка ко ће стра шно да бу де. 

Жи ви би ли па ви де ли, ко осва не су тра. 
– Ћу ти, Ми ли ћу, и ма ни се ти тво ји’ при по ве да ка, иди да 

спа ваш. Не мој ква ри ти ова ко ле по ве че. 
И Ми лић оде, а Јеф та оде кроз авли ју у сво ју ку ћу, Ра да са Ми

ле ном оде у ве ли ку ку ћу, а Дра га са Та сом оде да лег не у со би цу 
по ред ма ле ку ће.

Љу ба је ле ти во лео да спа ва у кон ку, док је Ма ри ја спа ва ла у 
стра жњој со би за јед но са уну ком Љу би шом.

Кад су се сви раз и шли, а би ло је већ бли зу де сет уве че, Љу ба 
је још јед ном про ше тао око ка ма ре и по дво ри шту да ви ди да ли 
је све у ре ду, а он да је сео на свој ста ри кре вет, што је за шкри пао 
јет ко и бол но, као да је слу тио не ку не сре ћу. Из ва дио је ча ра пу са 
ду ва ном, за вио је још јед ну, ски нуо гуњ и ше шир, и она ко об у чен 
је ле гао, са ци га ром у јед ној ру ци, док је дру гу ста вио под гла ву. 
Ноћ је би ла бла га, јул ска, лет ња, же лео је да се сми ри и да, кад 
ис пу ши, за спи, али сан му се ни ка ко ни је на вла чио на очи.




